

# 一场只有起点的“爱心接力”

◆ 翁同心

今年14岁，家住高新区黑峪村的大伟（化名），打小被爹妈抛弃，虽有爷爷奶奶呵护，可挡不住被同伴取笑、欺负，甚至被打断门牙。他开始少语、不听讲、不做作业……这个眼看就要失群的小“雁”，四年前幸运地遇到几位“国网绿”，就此迎来了他人生的春天。

2011年10月10日上午，呆坐教室一隅的二年级“留级生”大伟，被特意请到了学校会场的主席台上，一个大姐亲切地拉住他的手，问他的名字，并送给他一个崭新的书包。

一晃四年过去了，大伟还清晰地记着那位姐姐的名字，叫崔玉翠。

崔玉翠当时29岁，是国网枣庄供电公司高新供电部的财务出纳，兼着团委副书记，是高新供电部“红石榴”计划志愿者活动的组织牵头人。

那一天，她和16位志愿者，在高新供电部党支部书记殷宪峰的带领下，携手高新区工会、妇联等相关负责人，来到高新区兴城街道新兴小学，建起了“关爱留守儿童快乐成长活动站”，开始了爱心帮扶

之旅。

“小时生病留下后遗症，反反复复，妈妈离婚走了，爸爸外出打工，再成家不要他了，平时跟着年迈的爷爷奶奶生活。”老师的一番介绍，揪起了崔玉翠的心，决心将大伟列为首批重点帮扶对象。

虽然平时工作比较忙，但是只要有时间，崔玉翠就发动志愿者来到学校开展关爱活动。并且，每次第一个接触的都是大伟：装表接电员工宫建每次都带他玩“老鹰抓小鸡”游戏，爱买书的办公室主任张治让他看到更大的世界，经常“贡献”自己孩子衣服的安全员田洪海给了他更多温暖。渐渐地，大伟又多了笑声，不再呆坐一隅。

2012年5月，转眼半年时间过去了，崔玉翠工作调动离开了高新供电部。而她重点交接的一项工作，就是单位的“红石榴计划”活动尤其是大伟的帮助行动。

当年24岁、配电运维作业手宋畅接任后，将关爱的触角延伸到了大伟家中。作为一个书法爱好者，宋畅无意中发现

大伟对书本中的描红感兴趣，就尝试着教他描，没想到竟慢慢打开了大伟封闭已久的心门。

握起毛笔，铺开字帖，大伟时而屏息凝视，时而手不释笔，看到什么写什么，仿佛换了个人。写到“象”字时，他还高兴地打开话匣子：“大象有个长鼻子，两个大耳朵……”

宋畅大喜过望，及时买来水写字帖，一有时间就陪练。奇迹开始出现，听讲认真了，作业做了，语文成绩率先突破10分，并快速突破达到70分，就连衣服也开始穿得干干净净，大伟成了学校变化最大的孩子，一举扔掉了“留级生”的帽子。

日月如梭，转眼又是两年，关爱的接力棒迎来了第三任：九零后、装表接电作业手兼着团委副书记的姜亚平。2014年5月，姜亚平郑重牵起大伟的小手，接替了休产假的宋畅。

期间，按照“三集五大”建设部署，高新供电部改成了配电网运检室，由原来的外向型的一个直供直管的县级供电企业变成了枣庄供电公司内部的专

业室。但是，“红石榴计划”的爱心帮扶的大门却没有就此关闭，而始终向社会敞开着。

九零后的关爱思维更为年轻活跃，大伟也在姜亚平大姐的呵护下，快快乐乐地过生日，热热闹闹迎圣诞，一次次许下小小的心愿，并以更好的表现升到了六年级。

说起孙子，大伟的爷爷、一个没有进过学堂但喜欢画画、并经常在家中墙上画一盆花或留下从草的老泥瓦匠后悔地说，孩子小时候也画过，可惜自己不懂得教育，差点断送了孩子。数度生出绝念、曾经准备好老鼠药轻生的奶奶更是哭一笑一阵：“这孩子不是真傻呀，俺老两口总算有盼头了！”

笑声，再一次回到祖孙三人身边，久久飘荡在这个农家小院里。

每次活动，他们都会留下一张合影。四年时间一摞照片，帮扶的孩子换了好几茬，但大伟始终是合影中的主角。一张张照片，留下了大伟长长高的印记，也见证了他从最初的满脸木然到现在的开心自信，这给了志愿者们最大的成就感，更给了他们继续帮扶的最大动力。

“这是一场只有起点没有终点的爱心接力”，姜亚平表示，“大家都准备好了，随时接棒！”

## 链接：“红石榴”计划

这是国网枣庄供电公司倡导推出的关爱留守儿童的志愿服务计划，延续了该公司坚持了16年时间的“代理妈妈”活动，将原来帮扶孤残儿童拓展为留守儿童，借助桃花红火、石榴籽的寓意，以志愿服务为主导，以校企联手为依托，发动广大干部员工以至社会各界关注朵朵“石榴花”，呵护颗颗“石榴籽”。目前，该公司共涌现出志愿者535名，资助留守儿童774名，建成14所“关爱留守儿童快乐成长活动站”，在社会上产生较大的影响。

## 枣庄供电公司配电网检修室

### 圆满完成市“两会”保电任务



3月27日，枣庄市第十五届人民代表大会第四次会议在新城会展中心胜利闭幕。“两会”期间，国网枣庄供电公司配电网检修室严阵以待，精心守护，严格执行各项保电措施，保证了电力可靠供应，圆满完成了市“两会”保电任务。

该室按照“早动手、早部署、早落实”的原则，对保电工作作了周密安排。一是专门成立“两会”保电领导小组，制定保电措施，修订完善“两会”期间安全供电方案及应急预案，逐级分解落实责任。二是开展应急预案演练，全方位做好应急准备，提高员工应急响应能力及处理事故的应变能力。三是对凤凰台10千伏

25黑龙江路I线、龙潭站10千伏26民生路I线、韩泰站10千伏35武夷山路II线等涉及“两会”现场的供电线路进行一级防护，安排专人进行特巡。同时对新城会展中心、金尊国际酒店、开元凤鸣山庄

一、二期4个会点供电设备进行精细化的安全检查，认真梳理安全薄弱环节，及时消除影响安全供电的各类隐患。四是超前与政府部门沟通连续，加大电力设施保护宣传，对辖区内基建施工、道路开挖、吊车作业等情况进行不间断蹲守，安排专人盯守，避免因外力破坏威胁电网安全。五是全力做好了供电抢修服务工作，备足备齐应急抢修物资，抢修车

辆随时待命，全力应对各种突发情况，做好优质服务工作，确保了“两会”期间安全有序供好电。

“连续7天，我们都在不间断的开展巡视，以保证‘两会’供电万无一失。”驻守在现场的保电人员告诉笔者。为期一周的保电期间，该室共安排了5个保电小组，1组人员对“两会”涉及的供电线路、设备进行流动式特巡。另外，市中、峄城借调的保电人员、2部发电车同该室人员组成4组，对4个会点配电室进行不间断蹲守，全面掌握“两会”会场用电情况，随时做好断电时的应急支援和供电设备紧急抢修准备，确保了“两会”期间电力的可靠供应。（孟祥恒 摄影报道）

# 亮诺践诺看服务

◆ 李云东 贾广立

3月15日，台儿庄供电公司客户服务分中心主任卞俊善带领服务团队，走访了台儿庄区张山子镇政府、枣庄精密铸造有限公司等单位，就供电服务工作现场办公。这是该中心落实枣庄公司“向我看、跟我干、让我来”主题实践活动，在亮诺践诺中主动跟踪服务，与客户沟通对接，构建以客户为中心的大服务格局的具体措施。

“供电是第一个和我们联系的对的单位，从申请到用电，让我们省了不少心，周到、便捷服务真是想不到……”3月11日，台儿庄客户服务分中心工作人员对

新客户回访时，尧程新材料有限公司负责人竖起了大拇指。该公司分中心营销专责、彩虹党员服务队队长王刚主动登门帮助跑协调，办手续，催施工，有时一天要跑十几趟，干部员工都亲切地戏称他为“王千里”。

2015年台儿庄区政府发布大项目建设计划后，供电就主动对接，成立服务专项小组，分中心主要负责人亲自带队为重点项目建设服务现场办公，从管理层到一线员工，提前介入，跟踪服务，全力支持重点项目建设，今年来，已提供现场服务32次。

## 滕州供电客服分中心

### 加强线路巡视治理大棚膜隐患

“春天风大，大棚膜刮到线上容易引发线路故障，大棚一定要压实、压紧！”3月19日，枣庄供电公司滕州客户服务分中心员工唐若岩、徐浩峰、李岩3名员工正忙着巡视35千伏北阳线，期间，他们不断帮助农户压实大棚塑料膜，并提醒他们要管理好自家大棚膜。35千伏北阳I线位于滕州市龙阳镇境内，线下都是成片的塑料大棚，唐若岩3人每天都会巡视一遍，重点查看大棚膜捆扎、压实情况，严防塑料大棚被风刮起，威胁线路运行安全。

滕州客户服务分中心针对辖区内线路较多，线下采用大棚模式大面积种植农作物的情况密集，且春季风大，线路易遭塑料薄膜、锡箔纸等异物破坏的实际，组织开展全员护线行动。他们合理增配巡线员，从处在生产任务间歇期的生产、营销和集体企业员工中抽取部分人员，加入护线队，分组分片对城乡线路开展连续巡视，排查治理大棚膜隐患，为每片大棚建立起安全档案，一旦发现薄膜破损或有废旧薄膜有被风刮

（徐同超）

## 山亭供电客服分中心

### 开展安全用电进校园活动

3月27日，山亭客户服务分中心组织青年志愿者深入到偏僻的徐庄镇建银希望小学开展安全用电常识宣传。

为增强在校留守儿童安全用电意识，普及安全用电常识，在第20个全国中小学生安全教育日到来之际，该中心组织

（于绍迎）

## 峄城供电客服分中心

### 安全用电在电视台开播

“广大市民朋友们，为了您和家人的安全，请注意以下涉电注意事项……”每晚19点30分，在峄城电视台黄金时段，枣庄供电公司峄城客户服务分中心制作的安全用电知识宣传视频定时播放，内容丰富，贴合老百姓生活实际。自开播以来，赢得了当地客户的欢迎和好评。

当前，随着人们生活水平不断提高，各种家用电器进入了寻常百姓家。随之而来的是老百姓安全用电意识还有待提高，家用电器不能正确操作使用，相关电力设施防护意识欠缺，线下植树、建房等违章行为还一定程度存在，不仅给电网安全运行，也给老百姓个人安全带来严重威胁。

针对当前存在的各种涉电

## 丰源轮胎公司

### 全面吹响“创新驱动”集结号

当前，经济发展正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长的新常态，要转变发展方式需要更加注重科技进步和全面创新。对此，山东丰源轮胎制造股份有限公司以年度创新驱动工作规划为指导，通过管理创新、模式创新、科技创新三大创新方向，以经济奖励形式激励成果转化，充分调动员工参与热情，营造了“众创时代”氛围。

通过开展员工生产“万条无废品”竞赛、“零缺陷、零投诉”的质量提升活动等，实现抓质量、出

（苗兆坤）

定安全、经济的供电方案，实施项目经理“一对一”全过程跟踪服务，为客户从110千伏万年变电站建设10千伏专线一条4.5千米，安装1000千伏安变压器2台，800千伏安变压器1台，450千瓦高压电机2台，比计划提前了12天为客户送电。

山东润源生物质发电有限公司2×15万兆瓦发电项目是台儿庄区重点企业，项目建成后，年可增加电量约2亿度，创造就业岗位1000多个，年创税2000万元。为确保该项目如期送电，台儿庄客户服务分中心办电和服务各个环节全面提升提速提效，确保了用电项目按期投产。2014年11月21日，枣庄华亿集团土地治理开发有限公司经理甄忠强赶到台儿庄客户服务分中心扩服服务中心，因公司项目建设需要紧急增容。了解客户的用电需求后，业扩班长吴国敬马上带队奔赴现场进行勘查，迅速启动“绿色通道”，为企业制

客户同事都点赞

记国网公司优秀班组长、枣庄供电公司市中客服分中心营业班班长高玉美

高玉美带领“彩虹天使”QC小组研究的课题“缩短客户办理业务时间”，获枣庄公司QC成果二等奖。

吃得下气 灭得了火

在采访中，高玉美的同事对笔者讲了这样一件事。有一次，一位喝得满脸通红的中年男子来到营业厅缴费，因为被收取了1元违约金大吵大闹，声称违约金收得不对，要举报。面对突发状况，高玉美赶紧迎上前去，将这位男子带到休息区，一边询问，一边递上一杯热茶。面对客户的责难，她不急不恼，一直微笑着轻声细语、有理有据地解释违约金收取的相关法律法规。半个小时后，客户的气消了，最后不好意思地说：“对不起，我喝多了，刚才是我不对。我也是服务行业的，今天我确实需要向你学习。”后来，这位客户还把高玉美当成朋友，每个月来缴电费时总要和她打个招呼，聊上几句。

高玉美说，服务时遇到的客户性格迥异，有时因为各种因素，难免有不愉快的事情发生。“我们既然是‘彩虹天使’服务队，就必须以情、以诚、以理化解不和谐因素。”她笑着补充说，“要既能当得起下气的出气筒，又能当灭得了火的灭火器。”

高玉美在营业班推行微笑服务、立姿服务和温馨服务，无论客户来缴费还是咨询，营业班员工都立姿微笑去接待。她还设立服务委屈奖，奖励那些甘愿受客户委屈也要提供好服务的员工；设立服务明星奖，奖励明星员工，发挥典型引领作用；设立服务金点子奖，调动每一个员工的服务积极性、主动性。

“火车跑得快，全靠车头带。高班长带着大家想客户没有想到的，做许多客户认为做不到的，既赢得了不少赞誉，也收获了很多快乐。”“彩虹天使”服务队队员马琳深有感触地说。

在高玉美的带领下，营业班先后被评为全国“三八”红旗集体、全国“工人先锋号”，获得山东省“富民兴鲁”劳动奖状，被命名为山东省十佳女职工建功立业示范岗。

枣庄公司市中客服分中心营业班有28名员工，全部为女性。在班长高玉美（左一）的带领下，她们心往一处想，劲往一处使，尽职做事，诚心待人。不久前，同事心中的“好大姐”，客户眼里的“热心肠”高玉美荣获国网公司优秀班组长称号。

（姜倩）